
2022 年北京市西城区小升初数学考试试卷模拟真题(北京版)

题号 一 二 三 四 五 六 总分

得分

注意事项：

1．答题前填写好自己的姓名、班级、考号等信息

2．请将答案正确填写在答题卡上

第 I 卷（选择题）

评卷人 得分

一、选择题

1．把 83%化成小数是（ ）。

A．0.0083 B．0.083 C．0.83 D．8.3

2．买 3套桌椅共花 375元，其中每张桌子 85元。设每把椅子 x元，不正确的方程是

（ ）。

A．3（85＋x）＝375 B．85×3＋3x＝375

C．375－3x＝85×3 D．85＋3x＝375

3．有甲、乙、丙、丁四种树，甲种树的棵数的 20%分别与乙的
1
4
、丙的

3
20

、丁的
3
10

同

样多。这四种树中，棵数最多的是（ ）。

A．甲 B．乙 C．丙 D．丁

4．有一种游戏的规则是：先旋转转盘的指针，如果指针箭头停在 3的倍数的位置，就

可以从盒子里摸出一个珠子。如果摸到黑色珠子就能得到奖品，东东玩了一次，他旋转

转盘后，指针箭头所在位置和盒子里珠子的情况如下图所示。下面说法合理的是

（ ）。

A．他不可能得到奖品B．他得到奖品的可能性小 C．他得到奖品的

可能性大 D．他一定可以得到奖品

5．在一幅比例尺是1:5000000的地图上，量得两地之间的图上距离是 2.4cm。如果将这

两地画在比例尺是1:15000000的地图上，两地之间的图上距离是（ ） cm。

A．0.8 B．2.4 C．7.2 D．12
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6．一个用草绳编织成的茶杯垫是圆形的，将它沿半径剪开，如下图。下面说法不正确

的是（ ）。

A．近似三角形的底相当于圆的周长 B．近似三角形的高相当于圆的半径

C．近似三角形的面积相当于圆的面积 D．近似三角形的面积相当于圆面积的
1
2

7．一个长方体，有两个相对的面是正方形。它的长是8cm，宽是5cm。这个长方体的

表面积最少是（ ） 2cm 。

A．130 B．200 C．210 D．288

8．如图所示，将正方形两条边的中点与一个顶点相连，灰色部分的面积占正方形面积

的（ ）。

A．
1
4

B． 3
8 C． 1

2 D．
5
8

9．《九章算术》中记载了一个问题：有人背米过关卡，过外关时，用全部米的
1
3
纳税，

过中关时用所余米的
1
5
纳税，过内关时用再余米的

1
7
纳税，最后还剩 5斗米。“求这个

人过中关后还剩多少斗米”的正确列式是（ ）。

A．
15
7

 B．
15 1
7

   
 

C．
15 1
5

   
 

D．
15 1
7

   
 

10．甲、乙、丙、丁 4所学校的足球队进行比赛。赛前，陈旭和田浩猜测从第一名到第

四名的名次。

比赛结束，他们各自只猜对了一个队的名次，并知道乙队获得了第一名。比赛结果从第
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一名到第四名依次是（ ）。

A．乙、甲、丙、丁 B．乙、丁、甲、丙 C．乙、丙、甲、丁 D．乙、丙、丁、

甲

第 II 卷（非选择题）

评卷人 得分

二、口算和估算

11．口算。

24 11  1.25 8 
2 3
5 10
 

2 2
5 5
  32 25  1.7 0.3 

51
6

 
28
7

  14 4 

3.5 0.7 
3 2
5 3
 

6 15
5 8
 

45 5  12 0.1 
3 3
7 7
 

11 11
18 3

  140 3 
3 4
7 7
 

4 1
9 4
   0.25 % 1.2 0.4 

5 2
9 9
 

5 16
8
   0.234 %

8.1 5.7 
2 2
5 5
 

110
13

 

 3 %
4
 0.8 3 

3 1
4 2
 

6 1
13

   8 %
25

 9.09 9 

3 1
2
 

312
4

 
 
 

80% 

2 1.36 
1 1
8 6
  1 7 

 
 

35% 

评卷人 得分

三、填空题

12．随着我国博物馆事业的蓬勃发展，参观博物馆已经成为人们的一种新的生活方式。
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据统计，到 2018年年底我国参观博物馆人数已经达到十亿零八百万人次，横线上的数

写作( )人次；改写成用“亿”作单位的数是( )亿人次。

13．      0.75 12 %
20

   

14．下面这几张墙纸残片按面积的大小进行排序是：

( )>( )>( )>( )。

A． B． C． D．

15．如下图，有一个平衡支架，在支架左右两边不同的位置各挂了一个塑料袋。左边的

塑料袋中装了 4个质量相同的砝码，右边的塑料袋中装了( )个与左边同样的砝码，

这样支架依然保持平衡。

16．根据图中的数量关系，求出 x  ( )， y  ( )。

17．工作人员要把 92条肉干和 72袋狗粮全部平均分给动物救助站的小狗。每只小狗分

到的肉干条数相同、狗粮袋数也相同。试分后发现还少 4条肉干，动物救助站最多有

( )只小狗。

18．下面的图案是有规律排列的。第 1个图案上有 5朵 ，第 2个图案上有 8朵

，第 3个图案上有 11朵 ……

照这样的规律，第 4个图案上有( )朵 ，第n个图案上有( )朵 。
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评卷人 得分

四、脱式计算

19．计算下面各题，能简算的要简算。

4.78 2.2 6.22 7.8  
5 515 2
13 13

  

评卷人 得分

五、其他计算

20．计算下面各题。

612 34 25   6.96 3.6 2.7 

3 1 1 7
4 2 6 8

    
 

3 11 30.75
8 12 5

        

评卷人 得分

六、解答题

21．按要求做。

（1）图中点A的位置用数对  2,1 表示，点 B 的位置用数对 表示。

（2）图中每个小正方形的面积表示 21cm ，请以 AB 为一条边，画一个面积是 26cm 的三

角形 ABC 。 www.xsc.cn

（3）将三角形 ABC 按2 :1放大，并画在方格纸上。放大后三角形的面积是（ ）

2cm 。

22．为庆祝新中国成立 70周年，社区购买了大小两种不同规格的国旗。
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社区一共购买了多少面国旗？

23．芳芳练习口算的情况如下图：

照这样的速度，芳芳 6分钟能做多少道题？

24．成成带 30元到书店买书，书店打折促销，所有图书一律七五折。

根据上面的已知条件（不能增加其他数据信息），提出一个用两步计算的数学问题，并

进行解答。

问题：（ ）？

25．如下图，小圆贴着大圆的内侧从A点开始按箭头所指方向滚动（大圆不动）。

（1）小圆自身至少需要滚动多少周才能回到A点？（用你喜欢的方式说明理由）

（2）小圆经过滚动回到A点，请在图 3中用圆规画出小圆圆心走过的轨迹。

26．李叔叔有一辆汽车，汽车油箱的容积为60L，加 92号汽油。有一天他开车时发现

油箱里只剩下 25%的汽油了，这时他需要花多少钱才能将油箱加满？
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燃油标号 价格（元/升）

柴油 6.43

92号汽油 6.75

95号汽油 7.19

27．立夏是夏季的第一个节气，很多人认为立夏就是夏天了，其实不然。在气象学上入

夏的标准为：首次连续 5天日平均气温大于或等于 22℃，那么这 5天的首日即为入夏

日。下面是 2019年 5月 18日—5月 27日北京日平均气温情况统计图。

（1）北京近 30年平均入夏日为 5月 19日，今年 5月 18日之前没有连续 5天日平均气

温大于或等于 22℃。根据上面统计图中的数据可以看出，从 5月（ ）日至

（ ）日这 5天北京日平均气温首次连续大于或等于 22，由此确定北京今年入夏

的时间是 5月（ ）日。

（2）这 5天的平均气温是多少摄氏度？（列式解答）

28．张亮在一个长方体的玻璃容器中装了一些水，他把一个底面半径为 4cm的圆柱形铁

块完全浸入水中，发现水面上升了8cm。他又把这个铁块垂直拉出水面5cm，这时水面

下降 2cm（如下图所示，玻璃厚度忽略不计）。
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（1）这个铁块露出水面部分的体积是多少？（ 取 3）

（2）这个铁块的体积是多少？（ 取 3）

（3）这个铁块的体积占玻璃容器容积的百分之几？
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答案第 1页，共 16页

参考答案：

1．C

【解析】

根据百分数化成小数的方法，把百分号去掉的同时把小数点向左移动两位，位数能够用 0

补足；据此解答。

【详解】

83%＝0.83

故答案为：C

【点睛】

此题考查对百分数化小数的方法的灵活运用。

2．D

【解析】

根据 3套桌椅＝3张桌子＋3张椅子，进行逐项分析即可。

【详解】

选项 A，符合等量关系式“1套桌椅的价钱×3＝3套桌椅的价钱”，该选项正确；

选项 B，符合等量关系式“3张桌子的价钱＋3把椅子的价钱＝3套桌椅的价钱”，该选项正确；

选项 C，符合等量关系式“3张桌子的价钱＝3套桌椅的价钱－3把椅子的价钱”，该选项正确；

选项 D，等量关系式为“一张桌子＋3把椅子＝3套桌椅”不符合题意，该选项不正确。

故答案为：D

【点睛】

本题主要考查运用方程解决问题的能力，解题的关键是找到符合题意的等量关系。

3．C

【解析】

由题意可知：甲的 20%＝乙的
1
4
＝丙的

3
20

＝丁的
3
10

，再根据“积相等时，一个因数越大另

一个因数越小”解答。

【详解】

20%＝
1
5

因为
3
20

＜
1
5
＜

1
4
＜

3
10

，所以丙种的棵数＞甲种的棵数＞乙种的棵数＞丁种的棵数。

故答案为：C
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答案第 2页，共 16页

【点睛】

本题主要考查连等式中未知数的大小比较，理解“连等式中，一个因数越大另一个因数越小”

是解题的关键。

4．B

【解析】

9是 3的倍数，可以从盒子里摸出一个珠子；盒子里白色珠子有 7颗，黑色珠子有 3颗，所

以得到奖品的可能性是
3
10

，得不到奖品的可能性是
7
10

；据此解答。

【详解】

选项 A，得到奖品的可能性是
3
10

，该选项不正确；

选项 B，得到奖品的可能性是
3
10

，得不到奖品的可能性是
7
10

，
3
10

＜
7
10

，该选项正确；

选项 C，得到奖品的可能性是
3
10

，得不到奖品的可能性是
7
10

，
3
10

＜
7
10

，该选项不正确；

选项 D，得到奖品的可能性是
3
10

，不一定得到奖品，该选项不正确；

故答案为：B

【点睛】

本题考查可能性大小的实际应用，解题的关键是理解“可能”与“一定”的区别。

5．A

【解析】

根据“实际距离＝图上距离÷比例尺”求出两地的实际距离，再根据“图上距离＝实际距离×比

例尺”，带入数据即可。

【详解】

2.4÷
1

5000000
×

1
15000000

＝2.4×5000000×
1

15000000

＝2.4×
1
3

＝0.8（厘米）

故答案为：A

【点睛】

本题主要考查比例尺的应用，解题的关键是理解实际距离、图上距离、比例尺三者之间的关
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答案第 3页，共 16页

系。

6．D

【解析】

将圆剪拼成近似的三角形，根据图形可看出，圆的周长等于近似三角形的底；圆的半径等于

近似三角形的高，剪拼过程中面积不变，据此解答。

【详解】

由分析可得：A、B、C选项正确；D选项不正确。

故答案为：D

【点睛】

本题主要考查图形的切拼，注意切拼时面积不变。

7．C

【解析】

由长方体有有两个相对的面是正方形，可知：长方体的长和高相等或宽和高相等，要使长方

体的表面积最少，高应与宽相等，根据长方体表面积公式：S＝（ab＋ah＋bh）×2，带入数

据计算即可。

【详解】

（8×5＋8×5＋5×5）×2

＝（40＋40＋25）×2

＝105×2

＝210（cm2）

答：这个长方体的表面积最少是 210 2cm 。

故答案为：C

【点睛】

本题主要考查长方体的表面积公式，解题的关键是理解高应与宽相等时表面积最小。

8．B

【解析】

由图形可知：阴影部分面积＝正方形面积－3个空白三角形面积。假设正方形的边长为 a，

根据正方形、三角形的面积公式分别表示出正方形、空白部分三角形的面积和，进而表示出

阴影部分面积，用阴影部分面积除以正方形面积即可解答。

【详解】
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答案第 4页，共 16页

假设正方形的边长为 a，

则正方形面积为：a×a＝a2；

阴影部分面积为：a2－
a
2
×
a
2
÷2－

a
2
×a÷2－

a
2
×a÷2

＝ a2－
1
8
a2－

1
4
a2－

1
4
a2

＝
3
8 a

2

3
8 a

2÷a2＝ 3
8

故答案为：B

【点睛】

解答本题的关键是利用边长表示出阴影部分的面积。

9．D

【解析】

将过中关后还剩的斗数看作单位“1”， 纳税后剩余（1－
1
7
），是 5斗米，根据“已知一个数

的几分之几是多少，求这个数用除法”解答即可。

【详解】

由分析可知：过中关后还剩的斗数为 5÷（1－
1
7
）。

故答案为：D

【点睛】

本题主要考查“已知一个数的几分之几是多少，求这个数用除法”的应用，解题的关键是确定

单位“1”。

10．A

【解析】

逻辑推理问题，用条件分析法中的假设法分析。

【详解】

根据题意，可知乙队获得第一名，所以陈旭和田浩猜测的甲是第一名都猜错了，同时两人关

于乙的名次的猜测也都是错误的，因为两人都只猜对了一个名次，假设陈旭关于丁的猜测是

正确的，那么丁是第二名，则田浩关于丁的猜测是错误的，田浩关于丙的猜测是正确的，所

以丙是第二名，出现矛盾，所以可以得出陈旭关于丁的猜测是错误的，所以陈旭关于丙的猜

测是正确的，所以丙是第三名，同时可以得到田浩关于丁的猜测是正确的，丁是第四名，所
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答案第 5页，共 16页

以四所学校的足球队的名次是乙、甲、丙、丁

故答案为：A

【点睛】

本題主要考查推理问题方法中的假设法即：对条件和问题进行假设和预设，然后根据数量之

间的关系，对假定和预设进行调整，从而得到问题答案。假设可能情况中的一种成立，然后

按照这个假设去判断，如果有与题设条件矛盾的情况，说明该假设情况是不成立的，那么与

它相反的情况是成立的。

11．35；10；
7
10

4
25

；7；0.51

1
6
；28 ；56

5；
2
5
；

9
4

9 ；120；1

1
6
；420；1

1
9
；25；1.6

1
3
；10；23.4

2.4；
4
5
；0

75；2.4；
1
4

6
13

；32；1.01

1
2 ；9；

4
5

0.64；
7
24

；
1
7

7
20

【解析】

【分析】

根据整数小数分数加减乘除法的计算方法、分数与除法的关系、分数与百分数互化解答。

【详解】
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答案第 6页，共 16页

24 11  35 1.25 8 10
2 3
5 10
 

7
10

2 2
5 5
 

4
25

32 25  7 1.7 0.3  0.51

51
6

 
1
6

28
7

  8×
7
2
＝28 14 4  56

3.5 0.7  5
3 2
5 3
 

2
5

6 15
5 8
 

9
4

45÷5＝9 12÷0.1＝120
3 3
7 7
  1

11 11
18 3

 
1
6

140 3 420
3 4
7 7
  1

4 1
9 4
 

1
9

0.25＝25% 1.2 0.4 1.6

5 2
9 9
 

1
3

5 16
8
 10 0.234＝23.4%

8.1 5.7  2.4
2 2
5 5
 

4
5

110
13

 0

3
4
＝3÷4＝75% 0.8 3 2.4

3 1
4 2
 

1
4

6 1
13

 
6
13

8
25

＝8÷25＝32% 9.09 9  1.01

3 1
2
  1

2
312
4

  9 80%＝
80
100

＝
4
5

2 1.36 0.64
1 1
8 6
 

7
24

1 7 
1
7

35%＝
35
100

＝
7
20

【点睛】

直接写得数时，注意数据特点和运算符号，细心解答即可。

12． 1008000000 10.08亿

【解析】

【分析】

从高位到低位，一级一级地写，哪一个数位上一个单位也没有，就在那个数位上写 0；

改写时，如果是整万或整亿的数，只要省略万位或亿位后面的 0，并加一个“万”或“亿”字；

如果不是整万或整亿的数，要在万位或亿位的后边，点上小数点，去掉小数点末尾的 0，并

加上一个“万”或“亿”字；改写后的整数与原数相等，用等号＝连接。

【详解】

十亿零八百万写作：1008000000
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1008000000＝10.08亿

【点睛】

本题主要考查整数的写法及改写，解题时注意改写成用“亿”作单位的数与改写成用“亿”作单

位的近似数的区别。

13．16；15；75

【解析】

【分析】

将 0.75的小数点向右移动两位，加上百分号就是 75%；根据分数与小数互化的方法将 0.75

化为分数为
3
4
，根据分数的基本性质将

3
4
的分子分母同时乘以 5可得

3
4
＝

15
20

；
3
4
＝3÷4，根

据商的变化规律，被除数除数同时乘以 4可得 3÷4＝12÷16；

【详解】

150.75 12 16 75%
20

   

故答案为：16；15；75

【点睛】

解答本题的关键是 0.75，根据小数与百分数的转化、分数的基本性质、分数与除法的关系、

商的变化规律即可进行转化。

14． B C A D

【解析】

【分析】

由图形可得 B选项最大，C选项次之，A选项再次之，D选项最小。

【详解】

由分析可得：B＞C＞A＞D

故答案为：B；C；A；D

【点睛】

本题主要考查不规则图形面积的大小比较。

15．8

【解析】

【分析】

根据“左面砝码数量×砝码位置到中间的距离＝右面砝码的数量×砝码位置到中间的距离”，带
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入数据计算即可。

【详解】

4×4÷2

＝16÷2

＝8（个）

故答案为：8

【点睛】

解答本题的关键是理解“左面砝码数量×砝码位置到中间的距离＝右面砝码的数量×砝码位置

到中间的距离”。

16． 5.4 9

【解析】

【分析】

根据图中数量关系可知：5x＝2x＋16.2、3y＝16.2＋2x。根据等式的性质 5x＝2x＋16.2求出

x的值，再将 x的值带入 3y＝2x＋16.2即可求出元 y的值。

【详解】

5x＝2x＋16.2

解：3x＝16.2

x＝16.2÷3

x＝5.4

3y＝5.4×2＋16.2

解：y＝27÷3

y＝9

故答案为：5.4；9

【点睛】

解答本题的关键是找出 x、y的关系式。

17．24

【解析】

【分析】

每只狗分的肉干和狗粮的数量相同，因此狗的只数就是狗粮数 72的因数，同理，狗的只数

也是肉干数（92＋4）的因数。又要使救助站狗的只数最多，则救助站狗的只数就是（92＋4）
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和 72的最大公因数。

【详解】

92＋4＝96（条）

96＝2×2×2×2×2×3

72＝2×2×2×3×3

96和 72的最大公因数是：2×2×2×3＝24

所以动物救助站最多有 24只小狗。

故答案为：24

【点睛】

本题主要考查最大公因数的应用，解题时注意“少 4条肉干”这一条件。

18． 14 3n+2

【解析】

【分析】

观察图形可知：第 1个图案有 5（5＝3＋2）朵花，第 2个图案有 8（8＝3＋3＋2）朵花，第

3个图案有 11（11＝3＋3＋3＋2）朵花，第 4个图案有 3＋3＋3＋3＋2＝14朵花，……，由

此可推断第 n个图案有（3n＋2）朵花。

【详解】

由分析可得：照这样的规律，第 4个图案上有 14朵 ，第n个图案上有 2＋3n朵 。

故答案为：14； 3n＋2

【点睛】

本题主要考查学生观察图形及其变化的能力，解题的关键是找到图形的变化规律。

19．21；5

【解析】

【分析】

（1）根据加法交换律、加法结合律进行简算；

（2）根据乘法分配律进行简算。

【详解】

（1）4.78＋2.2＋6.22＋7.8

＝（4.78＋6.22）＋（2.2＋7.8）
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＝11＋10

＝21

5 515 2
13 13

  

＝   515 2
13

 

＝13×
5
13

＝5

【点睛】

此题是考查四则混合运算，要仔细观察算式的特点，灵活运用一些定律进行简便计算。

20．450；0.66；

9
8
；
15
4

【解析】

【分析】

按照四则运算的运算顺序计算即可。

【详解】

612 34 25 

＝18×25

＝450

 6.96 3.6 2.7 

＝6.96－6.3

＝0.66

3 1 1 7
4 2 6 8

    
 

＝
3
4
×
1
3
＋

7
8

＝
1
4
＋

7
8

＝
9
8

3 11 30.75
8 12 5

        
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＝
3
8 ÷[（

11
12

－
9
12

）×
3
5
]

＝
3
8 ÷（

1
6
×
3
5
）

＝
3
8 ÷

1
10

＝
15
4

【点睛】

此题是考查四则混合运算，计算过程要仔细心。

21．（1）（5，1）；

（2） ;

（3） ；24cm2

【解析】

【分析】

（1）用数对表示位置时，通常把竖排叫列，横排叫行。一般情况下，确定第几列时从左往

右数，确定第几行时从前往后数。表示列的数在前，表示行的数在后，中间用逗号“，”隔开，

数对加上小括号。
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（2）每个小正方形的面积表示 21cm ，即是每个小正方形的边长为 1cm，AB的边长为 3cm，

根据三角形的面积公式求出三角形的高，画图即可。

（3）将三角形的底边和高分别扩大 2倍求出扩大后的底边与高，根据三角形面积公式计算

出面积，画出扩大后的三角形即可。

【详解】

（1）B点在第 5列，第 1行，故点 B的位置用数对（5，1）表示。

（2）6×2÷3＝4（cm）

画图如下：

（画法不唯一）；

（3）3×2＝6（cm）

4×2＝8（cm）

6×8÷2＝48÷2＝24（cm2）

画图如下：

【点睛】

本题考查的知识点有：用数对表示位置、图形的放大与缩小、三角形的面积公式及画指定面
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积的图形。

22．100面

【解析】

【分析】

根据大国旗买了 40面，小国旗的数量是大国旗数量的 1.5倍，可求得小国旗的数量，再根

据加法的意义，求出两数的和即可解答。

【详解】

40×1.5＋40

＝60＋40

＝100（面）

答：社区一共购买了 100面国旗。

【点睛】

本题是一道简单的小数四则混合应用题，解题的关键是读懂题意，弄清数量关系。

23．75道

【解析】

【分析】

由图形可知：芳芳 2分钟做 25道题，由于做题速度不变，可将 6分钟分为 6÷2＝3个 2分钟，

再根据乘法的意义，计算即可。

【详解】

6÷2×25

＝3×25

＝75（道）

答：照这样的速度，芳芳 6分钟能做 75道题。

【点睛】

解答本题的关键是读懂图中信息，理解“照这样的速度”的意义。

24．】问题：买《我们爱科学》和《窗边的小豆豆》现在要花多少元？（问题不唯一）；

24.6元

【解析】

【分析】

已知：成成带 30元、所有图书一律七五折、《我们爱科学》原价 20元、《窗边的小豆豆》打
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折后是 9.6元，通过以上条件我们可以提问：买《我们爱科学》和《窗边的小豆豆》现在要

花多少元？（问题不一）；

先求出《我们爱科学》现在的价钱，再根据加法的意义即可求出现在两本书要花多少元。

【详解】

问题：买《我们爱科学》和《窗边的小豆豆》现在要花多少元？（问题不一）

20×75%＋9.6

＝15＋9.6

＝24.6（元）

答：现在要花 24.6元。

【点睛】

本题是一道开放题，注意“提出一个用两步计算的数学问题”这一条件。

25．（1）2周；

（2）

【解析】

【分析】

（1）小圆贴着大圆的内侧从 A点开始按箭头所指方向滚动，所走的路程等于大圆周长时能

够回到 A点；

（2）小圆圆心走过的轨迹就是以大圆圆心为圆心，小圆半径为半径的圆。

【详解】

（1）（3.14×6）÷[3.14×（6÷2）]

＝18.84÷（3.14×3）

＝18.84÷9.42

＝2（周）

答：小圆自身至少需要滚动 2周才能回到 A点。
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（2）

【点睛】

本题主要考查圆的周长公式的应用，解题的关键是理解所走的路程与大圆周长之间的关系。

26．303.75元

【解析】

【分析】

加 92号汽油价格为 6.75元/升，根据“油箱容积为 60L，只剩下 25%的汽油”可求出油箱空余

的容积，再根据总价＝单价×数量求出加满油箱需要多少元。

【详解】

60×（1－25%）×6.75

＝60×0.75×6.75

＝45×6.75

＝303.75（元）

答：他需要花 303.75元才能将油箱加满。

【点睛】

本题是一道百分数实际应用题，解题的关键是求出油箱空余的容积。

27．（1）21；25；21（2）26℃

【解析】

【详解】

（2）（22.6+24.9+27.6+27.3+27.6）÷5=26（℃）

28．（1）240立方厘米；

（2）960立方厘米；

（3）26.7%

【解析】

【分析】

（1）根据圆柱的体积公式：V＝Sh＝πr2h，带入数据计算即可；

（2）露出水面部分的体积就是下降部分的水的体积，由此求得容器的底面积，从而可将求
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铁块的体积转化为求上升部分的水的体积，用容器的底面积乘水面上升的 8cm即可；

（3）用铁块的体积除以容器的容积可以计算出百分比。

【详解】

（1）3×42×5

＝3×16×5

＝48×5

＝240（立方厘米）

答：这个铁块露出水面部分的体积是 240立方厘米。

（2）240÷2×8

＝120×8

＝960（立方厘米）

答：这个铁块的体积是 960立方厘米。

（3）960÷（120×30）

＝960÷3600

≈26.7%

答：这个铁块的体积占玻璃容器容积的26.7%。

【点睛】

本题主要考查圆柱、长方体的体积公式的应用，解题的关键是理解“露出水面部分的体积就

是下降部分的水的体积”。ww
w.
xs
c.
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